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Lista de exercícios – Caps. 13.

TM-114 Transferência de Calor e Massa (turma B) – 2008/1
1. (Incropera, 4ed., ex.13.39) Considere duas placas horizontais paralelas muito grandes com superfícies cinzas e difusas. A placa superior encontra-se a 1000 K e possui emissividade igual a 1,0; a placa inferior encontra-se a 500 K e possui emissividade igual a 0,8. Determine a irradiação e a radiosidade na placa superior. Qual é a radiosidade na placa inferior? Qual é a troca líquida de radiação entre as placas por unidade de área das mesmas?

2. (Incropera, 4 ed., ex. 13.50) Oxigênio líquido é armazenado em um recipiente esférico com parede delgada e 0,8 m de diâmetro, que está encerrado no interior de um segundo recipiente esférico também com parede fina e 1,2 m de diâmetro. As superfícies dos recipientes são cinzas, difusas e opacas, com uma emissividade de 0,05 e há vácuo no espaço entre elas. Se a superfície externa está a 280 K e a superfície interna está a 95 K, qual é a taxa mássica de perda de oxigênio devido à evaporação? (O calor latente de vaporização do oxigênio é de 2,13x105 J/kg)   (Resp: 1,14x10-4 kg/s).
3. (Incropera et al., 6 ed., 13.30) Dois discos planos coaxiais estão separados  por uma distância L = 0,20 m. O disco inferior (A1) é sólido e possui um diâmetro de De = 0,80 m e uma temperatura T1 = 300 K. O disco superior (A2), à temperatura T2 = 1000 K, possui o mesmo diâmetro externo, mas tem a forma de um anel com diâmetro interno Di = 0,40 m. Admitindo que os discos sejam corpos negros, calcule a troca líquida de calor por radiação entre eles. (Resp: 11,87 kW).
4. (Incropera et al., 6 ed., 13.38) Um processo de fabricação exige o aquecimento de longos bastões de cobre, que são revestidos por uma fina película com ε = 1, colocando-os no interior de um grande forno, cuja superfície é mantida a 1650 K e há vácuo no seu interior. Os bastões têm 10 mm de diâmetro e são colocados no forno a uma temperatura inicial de 300 K. Qual é a taxa inicial de variação de temperatura do bastão?  (Resp: 48,8 K/s).

5. (Incropera et al., 6 ed., 13.62) Uma barreira de radiação difusa e cinza, com 60 mm de diâmetro e emissividades ε2,i = 0,01 e ε2,e = 0,1 nas superfícies interna e externa, respectivamente, é concêntrica a um longo tubo que transporta um fluido de processo quente. A superfície do fluido é negra e possui um diâmetro de 20 mm. Há vácuo na região interna da barreira. A superfície externa da barreira está exposta a uma grande sala, cujas paredes estão a 17ºC, e experimenta transferência de calor por convecção com o ar a 27ºC, com um coeficiente convectivo de 10 W/m2K. Determine a temperatura de operação do tubo interno se a temperatura da barreira for mantida a 42ºC.  (Resp: 472ºC)
6. (Incropera et al., 6 ed., 13.76) Um forno cúbico, com 2 m de lado, é usado para tratar termicamente uma placa de aço. A superfície superior do forno é formada por aquecedores elétricos radiantes que possuem uma emissividade de 0,8  e são alimentadas por uma potência de 1,5x105 W. As paredes laterais são construídas com um material refratário isolado termicamente, enquanto a base é a placa de aço, que possui uma emissividade de 0,4. Admita um comportamento de superfície cinza e difusa para o aquecedor e a placa e considere condições nas quais a placa está a 300 K. Quais são as temperaturas correspondentes na superfície do aquecedor e nas paredes laterais?  (Resp: 1228 K; 1117 K).
